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Bosnia și Erțegovina.
Mai noue sunt <16ne telegrame o- 

ficiale, una dela 28 Septemvre, alta 
dela 29 Septemvre. Cea dintâiu anunță 
cernerea, bombardarea și capitularea 
cetății Livno, una dintre cele mai 
însemnate cetăți în Bosnia apusană. 
Trupele nostre au aflat acolo multe 
arme și munițiuni. Sus pe castel este 
arborată flamura împerătescă. A doua 
spune, că ultima scăpare a insurecți- 
unei din Erțegovina, cetatea C1 o b u c, 
aprope de fruntaria Muntenegrului, 
după o luptă desperată de cinci Șile, 
fu ocupată de trupele nostre. Perde
rile garnisonei sunt mari; din contră, 
despre a le nostre țlice telegrama ofi
cială, că sunt: patru oficieri și cinci 
soldați, parte morți și parte răniți.

Despre luarea cetății Livno ce
tim în „P. LI." următorele:

Divisiunea 7 sub comanda gen. 
Miiller și brigada gen. Csikos cu 
o baterie de câmp de opt centimetri 
și cu o jumătate baterie de câmp de 
noue centimetri a venit concentric de 
cătră lezero, Travnic, Seraievo și Cro- 
log. După marșuri forte grele pe lo
curi muntdse, în 26 au sosit în ținu
tul de la Livno, a cărei cernere a suc
ces cu deseverșire. ........

Colona principală a fost întâmpi
nată în 26 cu foc de artilerie. încă în 
țliua acesta a căutat inimicul, însă în 
zădar să scape spre Glumoc. în 27 
cercul de cernere a fost încheiat cu 
deseverșire și s’a restituit comunica- 
țiunea cu brigada Csikos. La 7% di- 
mineța s’a început bombardarea pe 
tote punctele. Dară bateriele postate 
la resărit" dela cetate a trebuit să sis
teze focul, din causa unei ploi dese și 
amestecate cu neguri. Numai bateriile 
de munte dela brigada 1 și 3 de munte 
și tunurile dela brigada Csikos au pu
tut opera cu ore-care succes de pe 
șesul de lângă monăstirea Gorița și 
de pe polele înălțimilor despre apus 
dela Livno. Pe la 4 ore după ameȘi 
s’au împrăsciat negurile și focul s’au 
reînceput din tote tunurile, 38 la nu
măr. Artileria a operat cu succes forte 
bun. Fortificațiunile de profil tare și 
în situațiunile cele mai favorabile, ase
menea partea superioră a cetății, unde 
locuiesc turcii cei mai bogați, au su
ferit pagube mari. La mai multe puncte 
ardea. Trupele inimicului fură respinse 
în întărituri după o luptă scurtă.

Inimicul a fost atât de deprimat în 
urma efectului impunător al artileriei 
nostre încât în 28 Septembre pe la 
7 ore dimineță, când era ca artileria 
nostră să continue focul din posițiuni 
mai apropiate, iată că se presenteză o 
deputațiune cu propunerea de capitu- 
latiune. La 9 ore dimineță s’a arborat 
între entusiasmul trupelor flamura au
striacă pe turnul castelului superior. 
Trofeele vor fi considerabile însă pănă 
acum neconstatate. Eri și astăȘi cam 
100 redifi au depus armele. Perderile 
nostre sunt neînsemnate......

Revista politică.
De astădată dăm la acest loc 

preferință corespundenței nostre dela 
Budapesta în următoriul estras:

... „Ei bine, iată me conformez vo
inței D-Tale și ’ți scriu. Dară când să 
me apuc de scris îmi vine aminte, că 
cele ce ai pute afla dela mine, le scii, 
pote de mult, din mulțimea foilor de 
aici și în parte pote le-ai comunicat 
și cetitorilor Șiarului nostru.

Lucru forte firesc, dacă și aici 
sunt, în ordinea primă, ocupate spiri
tele de politica bosniacă. însă politica 
acesta în lumina judecății lumei de 
aici are multe laturi. Dela serios pănă 
la ridicul sunt tote nuanțele repre- 
sentate. Refrenul cel mai popular este 
a vorbi de Andrâssy și de Tisza în 
terminii cei mai nedelicați. După pă
rerea mea acesta este o lăture seriosă, 
pentrucă în consecuențele ei lucrul 
pote veni la un conflict între guvern 
și legislativă. Se vorbesce de bună samă 
pentrucă sunt omeni, cari se tem de 
o disolvere a dietei îndată ce s’ar a- 
reta cam neîndurată cu guvernul; sunt 
omeni, cari spereză disolverea, pen
trucă, unii cred că in cele din urmă 
se va alege o dietă și mai oposițiu- 
nală, alții iară sunt de credință, că nu 
ar strica țerei o porțiune de absolu
tism introdus așa pe nesimțite după 
disolverea dietei. Iți poți închipui ce 
paradis ni s’ar crea prin absolutism un
guresc, când cu constituțiunalismul nu 
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Și să se mai mire omul, că sunt 
omeni în a căror creeri se nasc și com- 
binațiuni de aceste, când în public și 
fără sfială se vorbesce, că miniștri tre
buie dați în judecată, că cape
tele miniștrilor trebuie să se ro- 
stogolescă la piciorele representan- 
ților țerei. Vorbele aceste ponderose 
nu se vorbesc numai în reștaurațiuni 
sau în cafenele, ci în adunările pregă- 
titore pentru adunarea poporală de 
poimâne, carea. nici mai mult nici mai 
puțin, voiesce să voteze, o resoluțiune, 
în înțelesul cărei dietă să fie provo
cată a lucra să se retragă trupele din 
Bosnia. Acesta ar fi o politică econo
mică curat ungurescă. După ce am ilu
minat, am trimis daruri „fraților turci1' 
și pe urmă după ce ducendu-ne la ei 
acasă săi civilisăm, „frații" ne-au pri
mit cu glonțe, de am trebuit să pur
tăm un resboiu în totă forma cu den
șii, acum să ese trupele nostre afară 
din Bosnia, ca să vină „frații" să ne 
ucidă, arȘă și prădeze și acasă și să 
ne constringă la o nouă campanie.

Dară nu strică nimica, e bună și 
beția acesta politică, sper, cel puțin, 
că va fi bună de ceva. Ea va matu- 
risa politica universsală a monarchiei 
și o va face așa cum trebuie să fie

Revirimentul în diplomația nds- 
tră așezată pe lângă cabinetele din 
străinătate este un semn, că în Viena 
ferbe cu colcot intre partida curții și 
cea numită constituțională sau a lui 
Andrâssy. Este grea deciderea, pen
tru că în lupta cea.nouă, ce se arată 
în depărtare pe orizontul politic sunt 
constelațiunile de așa, încât .deciderea 
este în adever cu anevoie. Este vorba 
astăzi de un conflict între Anglia și 
Rusia, sub firma: „conflictul anglo- 
afganistanic. “ Vom sta noi pe partea 
Angliei, vom sta pe a Rusiei? eată 
bătaia de cap. Din monițiunile, ce le 
emite când „Naț. Ztg", când „Post" 

și „N. AII. Ztg", din Berlin și din cu
vintele cele hotărite puse de foile vie- 
nese în gura monarchului cu ocasiu
nea unor manevre a le tirorilor din 
Tirol, îndreptate la adresa Italiei, s’ar 
păre că suntem aprope de decisiune: 
vom fi contra Rusiei, se înțelege și 
Germaniei și Italiei. E seriosă, dară 
tot odată prea interesantă partea cea 
nouă a dramei ce ne așteptă." ă.

Nu suntem în posițiune de a lua 
de bani buni tote câte le Șice cores
pondentul nostru, dară nici de a le 
desvalidita. Le supunem cetitorilor 
mai mult pentrucă conțin lucruri cari 
sunt forte înrudite cu actualitatea. 
Va fi de lipsă pote ca o impreju- 
rare amintită în cor. să o inlustrăm 
ceva mai de aprope. Map Sa împera
tul a fost acum de curend în Tirol unde 
a veȘut esercițiele cele mari a le tirori
lor de acolo. Doue ocasiuni, se Șice, că 
a folosit Maj. Sea spre a da espre- 
siune unor idei politice. Cătră repre
sentanții cetății B r i x e n să fie Șis : 
„Nu voiu suferi niciodată să se în
străineze din Tirol nici o palmă de loc". 
Cătră o deputațiune a dietei tiro- 
liene să fi Șis: că este mulțămit cu 
prestațiunile tirorilor, cari vor sci 
întâmpina pe ori ce inimic; 
Tirolul e demn de o bună apărare, 

aceste sunt tacsate de 
mai multe foi de uncategoric res- 
puns la adunările poporale italiane, 
cari cereau Tirolul și Triestul să se 
anecseze la Italia.

Mesagiul domnesc 
cu care s’a deschis corpurile legisla
tive române întrunite în sesiune eștra- 
ordinară vineri în 15 Septembre. 
Domnilor senatori! Domnilor deputați!

Prin mesagiul Meu de închidere 
a ultimei sesiuni, Eu v’am aretat că 
congresul din Berlin, preocupat de a 
da lumei pacea mult dorită, a transi- 
giat asupra unor cestiuni importante 
pentru statele mici, dar de un ordin 
secundar în privința marelor interese 
europene; și că în deosebi România 
era chemată a face păcii lumei sacri
ficii grele și durerose.

Tot atuncea guvernul Meu a luat 
îndatorirea âe a ve convoca din nou, 
când va fi în posițiune de a cunosce 
cu deplinătate cele ce congresul eu
ropen a fost otărît în privința patriei 
nostre:

Acesta o fac astăȘi, chemându-ve 
împregiurul Meu în sesiune estraor- 
dinară.

în acest interval, guvernul Meu 
a primit dela președintele congresului 
actul oficial al tratatului din Berlin. 
Asemenea guvernul imperial al Rusiei 
ne a invitat în mod oficial de a ne 
conforma otărîrei Europei.

Ministerul Meu ve va comunica 
aceste acte • precum și lucrările ce a 
socotit de cuviință de a înainta în a- 
cestă durerosă cestiune.

Astfel d-vostră ve veți afla puși 
în posițiune de a ve rosti în deplină 
cunoscință asupra celor otărîte în pri
vința nostră de marile puteri.
Domnilor senatori! Domnilor deputați!

Europa a primit România în fa
milia statelor independente, înapoin- 

du’i gurele Dunărei și întinȘândn’i po
sesiunile pănă la Mare. Totodată însă 
marele tribunal a chemat România, la 
un dureros sacrificiu, la cedarea jude
țelor nostre de peste Prut!

Nu esistă Român, dela domn pănă 
la ultimul cetățan, carele să nu de
plângă deslipirea unei părți din pă
mântul strămoșesc decretată de Eu
ropa ! .

însă pe lângă acestă durerosă sim
țire, d-vostră ca mandatari ai națiunei, 
ca bărbați maturi, ca patrioți neclin
tiți, d-vostră aveți dreptul și datoria 
de a privi, de a cumpăni cu sânge rece 
și grelele împregiurări în care ne a- 
flăm, și așa de a lua o otărîre care 
să nu ne compromită presentul, care 
chiar să asigure viitorul țerei nostre.

Energia națiunilor tari se dove- 
desce în timpul ispitelor.

Energia nostră în loc dar de a o 
îngenunchia înaintea restriștei, să o 
îndoim prin esperiența dobândită că 
putem compta pe însuși noi, să o oțe- 
lim prin unirea nostră, să o desvol- 
tăm într’o continuă stârnire de a vin
deca ranele patriei, că așa să dovedim 
lumei vitalitatea națiunei latine dela 
gurele Dunărei!

Da, Domnilor Mei, după ce pe
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țul care a purtat sapa scie a purta 
și arma, să ne punem cn toții la lu
cru și să facem pe toți fii țerei de a 
se bucura de bunurile păcei.

Ast-fel v’o mai repet și astă-Și, 
cum v’am Șis în Șina de 4 Iulie, vom 
fi în drept de a Șice Europei, că Ro
mânia merită mai mult de la marele 
areopag, că totuși Românii, — țiind 
samă de grelele împrejurări în mij
locul cărora s’a subscris tratatul din 
Berlin, — nu despereză de viitor. Din 
contră să avem statornica credință, că 
ceea ce rivalitatea intereselor și ne
cesitățile momentului nu ne au dat 
astă-Și, mâne ni se va da de cătră 
dreptatea mai bine luminată a Eu
ropei.

Cât pentru Mine, Domnilor Se
natori, Domnilor Deputați, v’o declar: 
binele și reul ce ating acestă Țeră. 
care este a Alea, me ating și pe Mine! 
Bucuria ei este bucuria Mea, durerile 
ei sunt durerile Mele! Ori-care va fi 
hotărîrea D-vostră, acesta, va fi ho
tărîrea Mea !

Așa dar, Domnilor Alei, cumpă
niți împrejurările cu seriositate, sânge 
rece, cu prevedere politică. Luați o- 
semplu de la strămoșii noștri, cari în 
timpuri mult mai grele de cât cele ce 
petrecem, n’au desperat de viitor și 
ne-au păstrat o patrie!

Ori-care a fost hotărîrea Europei, 
cât de durerose sunt pentru noi cu- 
noscințele acestei hotărîri, să avem o 
convicțiune, să o păstrăm cu fruntea 
sus, convicțiunea: că ne-am făcut da
toria, că puterea morală a României 
s’a realțat, că națiunea Română a do
bândit un bun, pe care nici chiar ad
versarii noștrii, — dacă avem advei- 
sari, _ uu ni’l pot contesta, acest 
bun, Dior Mei, este bună voința gu
vernelor străine, este stima națiuniloi, 
fără osebire.



Sesiunea estraordinară este des
chisă și Dumnezeu să bine cuvinteze 
lucrările D-vostre. Carol.

Acest mesagiu fu cetit de minis
tru de esterne Cogălniceanu.

Nota guvernului român cătră 
puteri.

Am publicat respunsul făcut de 
.ministru de esterne la nota Rusiei în 
privința Basarabiei. Publicăm astăzi și 
nota adresată agenților diplomatici ro
mâni în aceiași cesțiune;

Bucuresci, 27[9 August 1878. 
Domnule !

Precedintele mele adrese au adus 
la cunoscința d-vostră că, conform cu 
una din hotărîrile congresului, guver
nul român a primit comunicarea tra
tatului din Berlin, devenit definitiv în 
urma schimbării ratificărilor.

El s’a grăbit a încunosciința pe 
calea obicinuită despre primirea ei pe 
cabinetul dela care emană.

De curend, precum veți pute vede 
după cetirea pieselor alăturate în co
pie, d. representante al Rusiei la Bu
curesci a adresat, în numele guver
nului său, o cerere cătră acest de
partament -pentru a grăbi luarea in 
posesiune a Basarabiei de cătră auto
ritățile rusesci.

Guvernul român, în fața înaltelor 
otărîri ale puterilor sămnătare trata
tului din Berlin întru cât privesc pe 
România și în fața stăruinței cabine
tului împărătesc, pentru esecutarea 
imediată a stipulațiunilor acestui tra
tat, s’a ve$ut silit să se ocupe de 
transferarea Basarabiei române la Ru
sia și a luat mesuri în acestă privință, 
în consecință, a trebuit să respundă 
dlui representante al Rusiei, că ține la 
disposițiunea autorităților împărătesei 
teritorul, a căruia părăsire este im
pusă României prin voința colectivă 
a Europei și prin forța majoră a îm
pregiurărilor.

--------------- » -j—C—L,—.—:--- s-i—j—uA..t 
pentru România câte-va condițiuni din 
tratatul de la Berlin, și cu tote că 
întru cât privesce întregimea acestor 
condițiuni, așteptarea națiunei române 
care-și manifestase drepturile și do
rințele sale, fiă prin voturile corpuri
lor legiuitore, fiă prin actele și cu
vintele delegaților sei la Congres, n’a 
fost îndeplinită, guvernul român nu 
pote de cât să se conforme hotărâri
lor supreme ale Europei și e hotărît a 
le esecuta într’un spirit pe deplin leale.

El are firma speranță, că graba 
României și silințele sale pentru a re
lua avântul desvoltărei sale, după si
tuațiunea materială și morală, carea i 
s’a ficsat de tratatul din Berlin, vor 
fi în ochii Europei încă o probă și o 
garanțiă, că statul român va fi în vii
tor, precum a fost și în trecut, un e- 
lement de ordine și de civilisatiune, 
în calitatea sea de mijlocitor între Oc- 
cidinte și Oriinte, și că merită astfel 
încrederea marilor puteri.

Cu scopul dar de a-și crea un 
nou titlu la solicitudinea și la bine- 
voința lor la care niciodată n’a înce
tat de a face și face încă apel, guver
nul român prpeedeză chiar de acum 
la esecutarea reală a tratatului de la 
Berlin, și a luat tote disposițiunile 
pentru convocarea și întrunirea cor
purilor legiuitore la 15/27 Septembre 
viitor.

Ve autoris, domnule, să cetiți a- 
cestă notă și să lăsați o copiă Esc. S. 
d. ministru al afacerilor străine din

Ve rog, domnule, etc.
Ministrul afacerilor străine,

I. Câmpinean.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului JRomân.“

Varadia, 31 August 1878. Mult 
Onorate Die Redactor ! De multe ori 

mi s’a dat ocasiune a vede în colo
nele stimatului ^iar „Tel. Rom.“ ces- 
țiuni cu privire la corporațiunile în- 
vățătoresci și școlare, drept ce petre- 
cendu-se și pe la noi o cesțiune de a- 
semenea natură — subnotatul rogă cu 
deosebită stimă să binevoiți a da loc 
în sus lăudatul $iar și următorelor 
ord uri:

Conferințele învâțăto- 
resci în districtul Oravi- 
ței. Conform decisiunei vener. con- 
sistor diecesan din 24 luliu Xr. 
336 a. c. conferințele de est-an fuseră 
prin pre on. domn ppresbiter al ace
stui district convocate pre filele 29, 
30 și 31 August în comuna Cacova. 
Aci concentrându-se toți învățătorii 
din acest tract merserăm cu toții la 
sânta biserică, iară după terminarea 
s. liturgii și invocarea sântului spirit 
dl preot Dionisiu Liuba ca esrnis și 
representante al dlui inspector școlar, 
care — durere—din causa unui morb n’a 
putut să participe la acestă solemni
tate — prin o cuvântare dos voltă sco
pul acestei convocări.

Aretând mai departe însemnăta
tea și momentuositatea acestor confe
rințe, în fine dechiară conferințele 
de deschise.

On. domn comisar școlar și pre
ședintele acestor conferințe I. Novac 
ridicându-și vocea, trasă atențiunea tu
turor celor presenți prin cuvântarea 
sa plină de învățături, esemple și ade
văruri.

Spept. domn T. Miclea advocat și 
președintele comitetului par. gr. or. 
prin o dulce voce în numele comunei 
bis. salută adunarea, accentuând, că 
forte bine și nimerită a fost salutaria 
decisiune a vener. sinod eparchial, că 
conferințele înv. să fie ambulante mo
tivând și folosul și interesul, ce’l aduce 
învățătorilor și poporului nostru am- 
bularea conferințelor.

Din lăcașul cel sânt merserăm în 
corpore spre localitatea scolei, dar 
edificiile cele frumose, stradele cele 

" tuluerj—Bittznțrtuuea Șl cură
țenia acestei de lauda comune, de 
multe ori ne trase atențiunea de a sta 
pe loc și a le privi cu admirare.

După finea conferinței l-iu la in
vitarea dlui advocat T. Miclea și la 
propunerea dlui comisar scol. I. No
vac parteciparăm cu toții la un ban
chet, ce se arangiase în onorea învă
țătorilor. Aici s’a ridicat o mulțime 
de toaste, dar ca să nu me pre estind 
voind a scurta materia voiesc a atinge 
că s’a toastat în sănătatea: Majestatei 
Sale pre luminatului împărat și rege 
al nostru Francisc losif I; Escelenției 
Sale dlui metropolit Miron Romanul; 
Ilustritatei Sale dlui episcop loan Po- 
pasu; înaltului Minister de culte și in
strucțiune ; Escel. Sale dlui Trefort; 
Ilustrului și lauriatului nostru poet și în
vingător dela Montpellier dlui V. Alec
sandri. Toți dnii închinători de pă- 
hare entusiasmă societatea, iară ură
rile de: „să trăiescă" mai că nu mai 
aveu finit. Sculându-ne apoi dela mesă 
fiesce-carele ne comunicam unul al
tuia suvenirile cele dulci, ce avem a 
le duce cu noi din acesta comună, și 
dela acesta solemnitate.

în 30 1. c. dimineță la 8*4 ore 
adunându-ne în salonul de învățământ 
al scolei continuarăm conferințele des- 
bătând asupra obiectului prescris: „Is
toria naturală." Aci nu pot întrelăsa 
a nu atinge despre zelul, voia și înfo
cata desbatere arătată din partea dlui 
comisar și a învățătorilor de a cuprinde 
bine și de a pătrunde pănă la simbu- 
rele studiului din cesțiune.

După ce cu ajutorul atotpotintelui 
în țliua de 31 1. c. finirăm cu confe- 
rarea studiului prescris. Dl comisar I. 
Novac prin o cuvântare acomodată, 
mulțămesce atât învățătorilor, cât și 
celoralalți domni ospeți, cari ne-a ono
rat cu presența apoi dechiară confe
rințele de închise.

Dl St. Albu înv. în numele cole
gilor sei mulțămesce dlui comisar pen

tru ostenela sa pusă în conducerea a- 
cestor conferințe, apoi spre lauda crea
torului urmă esecutarea cântărei bis. 
„mărire ție celui ce ni-ai aretat nouă 
lumina." în modul acesta a decurs con • 
ferințele învețătoresci.

în fine ca de încoronarea acestor 
orduri nu pre de ajuns definite — îmi 
țîn de cea mai sacră datorință în nu
mele stimaților colegi a esprima a- 
dencâ mulțămită și recunoscință: on. 
comitet par.; on. autistei comunali și 
stimaților locuitori ai acestei comune 
frumose, cari prelângă căldurosa pri
mire și îmbrățișare ne-a mai oferit și 
cuartiruri gratis. Trăiescă, înainteze și 
înflorescă comuna Cacova. G. T.

Protocdlele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 12.
Ședința din 4 luliu 1878.

(Urmare).
Baronul de Haymerle arată diferințele 

între tecstul austro-ungar și acel cetit de 
cornițele Șuvaloff. Escelența Sa semnalâză 
mai ales în lucrarea sa ficsarea Galațului 
ca punctul pănă la care se vor putâ intinde 
acțiunea comsiunei europenă a Dunărei, me- 
surile de surveghere ce propune pentru po
liția fluviului, în fine nâuele disposițiuni re
lative la Porțile de fer. Aceste modifica
țiuni aduse la un tratat solemn, par Esce- 
lenței Sale a nu putea fi hotărîte la o comi
siune specială, dar consacrate de autoritatea 
Congresului.

După o schimbare de idei între pleni
potențiari asupra adoptărei formei de discu- 
țiune în privirea celor doue tecste și a com- 
petinței Congresului. înalta Adunare decide 
după propunerea președintelui, sprijinită de 
d-nii Waddington și cornițele de Saint-Val-
lier, că mai întâiu se va da cetire documen
tului cuprinzând principiele propunerei au- 
stro-ungare: și că în scopul de a stabili un 
acord între cele dâue tecste, un plenipoten- 

-tr&H austro-ungar si—11I1_-plenipotențiar rus 
se vor întruni împreună cu unul din colegii 
lor, în timpul unei suspendări de ședință.

Baronul de H (ymerle și d. d’Oubril 
sânt desemnați pentru pregătirea acestei în
țelegeri, cu concursul comitelui de Saint- 
Vallier.

După o observațiune a lordului Salis
bury relativă la interesul, ce ia Englitera 
în cestiunile de navigațiune a Dunărei de 
jos, principele de Bismarck diee, că opiniu- 
nea care înfățișaza Dunărea ca o mare ar
teră a comerciului germân cu Orientul se 
razimă pe o ficțiune, căci navele germane 
venind din susul Ratisbonei nu cobâră Du
nărea pentru exportarea mărfurilor în Orient.

Președintele cetesce apoi resumatul ar- 
ticolilor presentat de d. Baron Haymerle.

Art. I. „Libertate de navigațiune, Es- 
cluderea bastimentelor de resboiu pe fot 
cursul Dunărei între porțile de Fer și gu
rile sale (Adoptat)."

Art. II. „Prelungirea duratei comisiu- 
nei europene internaționale, întinderea com- 
petinței sale pănă la Galați, independința sa 
de puterea teritorială și admisiunea a unui 
comisar român."

D.d’Oubril observând, că guvernul seu 
are să obiecte asupra pasagiului relativ la 
prelungirea duratei comisiunei europene, d. 
Desprez propune să se indice, că durata în
semnată comisiunei „va fi prelungită" și d. 
Waddington, respun^end dlui d’Oubril, a- 
rată avantagiul tecstului austriac, care per
mite comisiunei de a urma prin tacită re 
conducțiune.

Prima trasă a articolului este reser- 
vată pentru deliberările comitetului sus men
ționat: finitul articolului este adoptat.

Art. III. „Conformitatea reglementelor 
de navigațiune și poliției fluviale pe tot per- 
cursul, în josul Porților de Fer."

D. d’Oubril consideră, că acâstă dis- 
posițiune prejudică situațiunea țermurenilor.

Cornițele Andrassy insistă asupra uti- 
tităței practice de a pune în principiu uni- 
atea reglementelor de navigațiune.

Art. III. Este și dânsul reservat pen
tru acordul ulterior între plenipotențiari.

Art. IV. „Substituțiunea Austro-Unga- 
riei la puterile țermurene în privința dispo
sițiunilor ale art. VI a tratatului de la Lon
dra din 13 Martie 1871 în privința lucră
rilor la porțile de Fer și Ia cataracte," 
(Adoptat.)

Președintele constată acordul asupra 
art. I și IV, precum și asupra aliniatului al 
2-lea al articolului II; primul aliniat al a- 
cestui din urmă art. și art. III vor fi discu- 
tate între plenipotențiarii desemnați în tim
pul unei suspendări de ședințe, ce va avea 
loc după terminarea ordinei de (li.

Congresul trece la art. XXII al trac
tatului de la San Stefano relativ la ecle- 
siaștii ruși și călugării din muntele Athos.

Marchisul de Salisbury reamintesce, 
că înaintea ședinței, a distribuit colegilor sei 
o propunere tin^end a înlocui art. XXII cu 
dișposițiunile următâre:

„Toți locuitorii imperiului Otoman în 
Europa de ori ce religie, se vor bucura de 
o complectă egalitate de drepturi. Ei vor 
putâ concura la tâte posturile publice, la 
funcțiuni și onoruri și vor fi admiși chiar a 
da și mărturii înaintea tribunalelor.

„Esercițiul și practica esteridrăa tute
lor cultelor vor fi cu totul libere și nici o 
pedecă nu se va putea aduce, fie în orga
nisarea ierarchică a diferitelor confesiuni 
fie în raporturile lor cu șefii spirituali.

„Eclesiaștii, pelerinii și călugării de 
ori ce naționalitate, călători sau așezați în 
Turcia, din Europa- sau din Asia, se vor 
bucura de o deplină egalitate de drepturi, 
avantagii și privilegii.

„Dreptul de protecțiunea oficială este 
recunoscut representanților diplomatici și a- 
genților consulari ai puterilor în Turcia, a- 
tât în privința persânelor sus menționate 
cât .și în privința posesiunilor lor, stabili
mentelor religiâse, de bine facere și altele 
în locurile sfinte și aiurea.

„Călugării muntelui Athos vor fi măn- 
ținuți în posesiunile lor și avantagiele de 
mai înainte și se vor bucura, fără escepție 
de o egalitate de drepturi și de prerogative".

Lordul Salisbury espliră, că cele dâue 
prime aliniate ale acestei propuneri arăt a- 
plicațiunea în imperiul Otoman a principie, 
lor adoptate de Congres, după cererea Fran
ciei în ceea ce privesce Serbia și România 
cele trei din urmă aliniate au de scop să 
întindă la eclesiaștii tuturor națiunilor bene
ficiul stipulațiunilor artic. XXII, special- 
mente la eclesiaștii ruși.

Președintele observă și dânsul, că.în
țelesul propunerei englese este de a substi
tui creștinătatea întregă a unei singure na
țiuni și începe cetirea documentului prin a- 
liniate i

Asupra aliniatului întâiu, Caratheodor- 
pașa Zice că, fără îndoială, Turcia primesce 
principiile propunerei, dar Escelența sa n’ar 
voi să fie considerate ca o inovațiune, și 
dă cetire, în acâstă privință, următorei co
municări, ce a primit din partea guvernu
lui seu :

„în fața declarațiunilor făcute în sînul 
Congresului în diferite circumstanțe în fa- 
vorea toleranței religiâse, sdnteți autorisați 
a declara, din partene, că părerea Sublimei 
Porți, în acâsta privință, se acordă cu totul 
cu acea urmărită de cătră Europa. Tradi- 
țiunile sale cele mai statornice, politica sa 
seculară, instinctul populațiunilor șale, în 
fine, tâte o împing la acâsta. în tot impe
riul, miliâne de supuși ai Sultanului sânt 
de rehgiunile cele mai diferite și nimenea 
na fost stingherit în credința sa și în eser
cițiul cultului seu. Guvernul este decis să 
mânție în tâtă rigârea sa acest principiu și 
dândui totă estensiunea ce comportă."

Primul plenipotențiar al Turciei ar 
doii, prin urmare, dacă Congresul se unesce 
cu propunerea englesă, să fie cel puțin con
statat în tecst că principiile, de care este 
voi ba, sânt conforme cu cele cari inspir pe 
guvernul seu. Escelența Sa adaogă, că con
trariu cu ceea ce se petrecea în Serbia și 
în Rrmania nu se găsesce în legislațiunea 
miperiylui nici o inegalitate sau incapacitate 
sprijinită pe motive religiâse și cere să 
se adaugă câteva vorbe pentru a se areta 
că acestă regulă a fost totdâuna aplicată în 
imperiul otoman, nu numai în Europa, dar 
Și în Asia. Congresul ar putâ să adauge 
spre esemplu: „conform cu declarațiunile



Turciei și cu disposițiunile anteriâre se afirmă 
că voesce să manțină.“

Lordul Salisbury n’are a objecta nimic 
la cererea lui Caratheodory-Pașa observând 
dar că aceste disposițiuni se pot găsi în 
declara{iunile Porții, dară că n’au fost obser
vate în tot dâuna în practică. Cu tâte aces. 
tea, Escelența Sa nu se opune ca comitetul 
de redacțiune să fie invitat a însera adăo
girea reclamată de plenipotențiarii otomani.

După o discuțiune asupra cuvintelor 
„în Europa,“pe cari Caratheodory-Pașa pro
pune a le înlocui cu „în Europa și în Asia“ 
Congresul decide că desemnarea specială a 
Europei va fi ștersă, și că aliniatul să fie 
trămis la comitetul de redacțiune, cu reco- 
mandație de a se Jind în samă declarațiu- 
nile Sublimei Porți.

Aliniatele 2 și 3 sânt adoptate fără 
modificațiuni.

Asupra aliniatului al 4-lea, Caratheo- 
dory Pașa arată, că dreptul de protecțiune 
oficială este recunoscut prin cuvintele „po
sesiunile" eclesiastilor etc. dar Esc. Sa cere 
ștergerea cuvântului „posesiuni“, sprijinin- 
duse pe protocolul de la 1868, relativ la 
dreptul de proprietate a străinilor, și care 
esclude ori ce protecțiune specială asupra 
imobilelor. Dacă imobilele eclesiastice, su
puse în virtutea protocolului de la 1868, la 
juridicțiunea locală, s’ar găsi, prin terme
nele aliniatului al 4-lea puse totd’odată sub 
protecțiunea oficială a representanților di
plomatici și agenților consulari, ar reșulta 
mari dificultăți administrative și judiciare.

D. d’Oubril ^ice, că cuvântul „pose- 
siune“ se găsesce în tecstnl tratatului de la 
San Stefano.

Cafatheodory-Pașa, insistând asupra 
dificultăților practice, ce ar întâmpina alinia
tul ast-fel conceput, principele de Bismarck 
reamintesce, că privilegiul, despre care este 
vorba, este, într’adever, acordat eclesiaști- 
lor ruși, prin tratatul de la San-Stefano, și 
întrebă, dacă Turcia preferă să întindă acest 
avantagiu la tâte puterile.

Mehemet-Ali-Pașa ^ice, că juridicțiu
nea otomană, în materie de imobile, a fost 
condițiunea recunoscerei dreptului de proprie
tate în Turcia pentru streini. Dacă să va 
restabili protecțiunea consulară pentru câteva 
imobile, dreptul de proprietate pote fi con
testat.

Cornițele Corti, fără să se opue la su
primarea cuvântului „posesiuni11, socotesce 
că s’ar putea adăoga la articol numai „în 
conformitate cu legile și convențiunile în 
vigâre".

După observațiunile reiterate a pleni
potențiarilor, Congresul consimte la șterge
rea cuvântului „posesiuni,11

D. Waddington, asupra liniei din urma 
aliniatului 3, crede de datoria sa să se re- 
amintescă drepturile dobândite de Francia 
și observă, altmintrelea, că s’au făcut din 
partea guvernului reserve esprese, înaintea 
Întrunire! Congresului, în ceea ce privesce 
locurile sfinte.

Președintele constată, că aceste reserve 
au fost făcute de Francia, ca condițiune a 
participărei sale la Congres, și că observa
țiunea D-lui Waddington este cu totul fundată.

Cornițele Andrâssy adaugă, că ele au 
fost, într’adever, presentate de la început 
guvernului Austro-Ungar, carele a dat con- 
simțimântul seu asupra lor.

Primul-plenipotențiar al Franciei ar 
dori să se ia în samă drepturile Franciei, 
chiar în aliniatul prin care s’ar constata 
manținerea statului-quo.

Președintele propune să se adaugă „fără 
vătămarea drepturilor dobândite de Fran
cia.11

Principele Gortciacov esprimă dorința, 
că statu-quo să fie indicat ca manținut de 
tote puterile.

D. Waddington supune Congresului ur- 
mătârea redacțiune, cu care trebue să se 
sfârșâscă aliniatul al 4-lea.

Drepturile dobândite de Francia sânt 
cu totul reservate și este bine înțeles, că 
nici o atingere nu se va putea face statu
lui-quo din locurile sfinte.11

Acestă propunere este adoptată cu una
nimitate. Ea va trebui să fie înserată în a- 
liniatul 4, care este asemenea adoptat.

D d'Oubril cere ca, în aliniatul al t>, 
în urma cuvintelor „călugării Muntelm At- 
hos“ să se adaugă acestea; „on-care ai 

locul originei.11 Se adoptă aliniatul al 5, cu 
acâstă adăogire.

După cererea mai multora plenipoten
țiari cuestiunea grâcă care era la ordinea 
$ilei, nu se discută în ședința de a^i.

Lord Salisbury propune discuțiunea 
art. XVI a tractatului de la San-Stefano re
lativ la Armenia. Escelența Sa ar fi gata să 
primâscă cele trei din urmă rânduri ale a- 
cestui articdl care țintesce la îmbunătățirile 
și reformele ce se acordă Armenilor, dacă 
Congresul ar pronunța supresiunea celor 
trei dintâiu rânduri, cari par a subordona 
evacuarea trupelor ruse, concesiunei acestor 
reforme de cătră Sublima Pârtă. De alt-fel, 
lordul Salisbury ar propune apoi un articol 
special în privința Armenilor; cornițele Șu- 
valoff, fără să insiste asupra unei discuți- 
uni, la care nu este astăzi pregătit, s’ar 
teme, cu tâte acestea, că evacuarea trupe
lor ruse, dacă va avea loc înaintea stabili
tei îmbunătățirilor’ făgăduite, să nu fie sem
nalul unor turburări seriose. Deci cere a se 
amâna or-ce observațiune pănă când Con
gresul se va ocupa mai cu desăvârșire de 
cestiunea Armeniei.

Ședința este suspendată pentru o ju
mătate de âră pentru conferința particulară 
a plenipotențiarilor însărcinați cu regularea 
înțelegerei asupra câtor-va puncturi relative 
la navigațiunea Dunărei.

La redeschiderea ședinței d. d’Oubril 
dă cetire următârei redacțiuni, asupra căria 
s’au înțeles representanții Austro-Ungariei 
și Rușii.

Aliniatul I al articolului II:
„Un an înaintea espirărei terminului 

însemnat duratei comisiunei europene, pu
terile se vor înțelege asupra prelungirei și 
modificațiunilor, ce vor judeca necesare 
art. III;

„Reglementele de navigațiune și de 
poliție fluvială de la Porțile de fer pănă la 
Galatz, vor fi elaborate de cătră comisiunea 
europână, asistată de delegații Statelor țer- 
murene, și puse în conformitate cu acele 
care au fost sau vor fi introduse, pentru per- 
cursul în josul Galațului11.

Congresul aderă la acâstă redacțiune.
După o observațiune a—enmîtL.1^: —

valov, relativă la articolul II, cornițele de 
Saint-Vallier £ice, că principiul singur a 
fost votat, că forma este reservată comisi
unei de redacțiune și că s’a învoit numai 
a se constata utilitatea unei înțelegeri, în
aintea espirărei terminului hotărât pentru 
durata comisiunei europene.

Viitorea ședință este ficsată pe măine 
la ârele 3. La ordinea $ilei este discuțiunea 
asupra afacerilor greceșci, amânată în șe
dința de la 29 luniu.

Ședința se ridică la orele 5.
(Urmâză subscrierile plenipotențiarilor)

Varietăți.
* (Comisiunea administra

tivă a fondațiunei Șaguniane) 
s’au întrunit în filele trecute într’o 
ședință și a ales în locul membrilor 
sei repausați de membri pe domnul 
Coman Hămbășan din Reșinariu, pe 
domnul paroch Daniil N e m ț din Săliște 
și pe domnul paroch loan Bobeș din 
Boița.

* (în cestiunea societății 
pentru fondul teatral) ni se te- 
legrafeză de la Alba-Iulia:

Pentru pedeci neașteptate s’a pro
pus amânarea adunărei societății fon
dului teatral. Detaiuri urmeză.

Curtea, secretariu.
* (Linia ferată Sibiiu-Pite- 

ști) După un telegr. din Bucuresci al 
Ziarului de aici „Sieb. d. Tgblt" con
sorțiul acestei linii (Consilierul Bologa. 
senatorul Schochterus, Dr. Stall, in
ginerul Pleninger) fu primit în audi
ență la înălțimea sa regală principele 
Carol. Aceiași telegramă ne spune, că 
Măria Sa ș’ar fi esprimat dorința pen
tru edificarea grabnică a acestei li
nii ferate.

* (Cel dintâiu mort între 
răniții) transportați la spitalurile din 
Viena a fost un soldat român cu nu
mele Simon Ardelean. Simon Arde
lean, infanterist la regimentul c. r. 

Nr. 29 fu greu rănit la lupta de la 
Doboj șî a ajuns cu cel dintâiu tran
sport de răniți la spitalul de garni
sonă Nr. ț, (}in Viena. Aci cu totă 
grija, ce i să dasă, el în 22 Septem- 
vre repausase. Marți în 24 Septem- 
vre la 12 și 3/4 d. p. el fu cu mare 
pompă îngropat. Dom. M. Beschorner 
a oferit pentru îngropăciune un car 
funebru de gală. Pe sicriu erau așe- 
Șate 2 cununi mari de flori, una cu 
panclici galbeni-negre cu înscripțiu- 
nea „Departe de casă bravului ostaș." 
Regimentul de infanterie Nr. 20 a în- 
grigit pentru conductul funebral mi
litar prescris. Publicul a concurs în 
mare număr la acesta tristă cele
brare. Fie-i țărîna ușoră acestui brav 
ostaș, ce au luptat pe câmpul de onore!
- * (Petermann) renumitul geo
graf a murit.

* (Festivitatea poporală) 
arangiată în Brașov în favorul ostași
lor răniți și a orfanilor celor căluți 
în luptă,a adus un venit curat de 1330 
fl. 16 cr.v. a.

* (Domna Victoria P. Sta- 
tescu) din Brașov a trimis „comite- | 
tului național român pentru ajutora- | 
rea răniților din Bosnia și Erțegovina11 I 
din Brașov suma de 392 fl. 5 cr., ca 
venit curat al concertului arangiat de 
domnia sa în sera de 9 Sept. a. c.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Analogi’a in limba.
Deintr’ unu tientiariu unu armâsariu. 

Cam asia ceva se templh sî cu noi dein in
cidentele unei disertatiuni, publicate in parte 
in prirnulu numeru alu Amicului familiei. 
„La scrierea acelei disertatiuni citandu in 
graba dein memoria prim’a strofa a Cânte
cului gintei lat. de Alesandri, ne scapă dein 
până cuventulu latino-rom. „destinulu" in 
locu de slav, „menirea11, ce se afla in tes- 
tulu originale. Avenau aatin a ueiu Lenereue, 
pre carea derept’acea e prea tardîu se o 
mai invetiâmu de la delectante sî de la on. 
redacțiune a „Telegrafului rom", de a con
frunta pre câtu numai se pâte tote citatele: 
asiâ ne aducemu a minte, ca pentru a fi 
fideli, la revederea manuscriptului corese- 
semu si inlocuisemu lat. „destinu11 cu slav. 
„menire11; dara, oh fataletate! *)  culeguto- 
riulu au corectoriulu tipariului — nu scimu, 
pre alu cui sufletu cade pecatulu strigatoriu 
la ceriu ? — preferi dein cele dâue vorbe, 
suprapuse in manuscriptu un’a altei, a, pre 
cea latino-romana.

Atât’a inse fu destulu, pentru că in 
nru. 91 dein a. c. alu „Telegrafului rom/‘ 
on. redacțiune a acestui-a in compania cu 
unu anonimii filologu „delectante11 se ne tienia 
una lectiune filologica limbistica intr’una ma
niera, incâtu cultur’a ne opresce a crede ca acea 
lectiune ar fi cu deplina conscire inderep- 
tata la adres’a suscrisului**).  Respundemu 
dara numai la obiectu, și acâst’a inca nu
mai in interesea causei.

Memoratulu articlu alu „Telegrafului 
rom." ne insîra una lunga lista de pecate, 
ce le amu fi comitiendu contr’a geniului 
limbei românesci poporali. Ne crâsta sî iea 
in nume de reu folosirea sî respectivu orto- 
grafi’a cuventelor: vitaletate, testemo- 

*) întru adever „fataletate11 !
Pentru ca limba dlui Silasî să facă cuvenita 

impresiune asupra cetitorilor noștri, i rugăm pe aceștia 
să ’și aducă aminte de regulele Cipariane, după cari 
cuvinte ca: fataletate, vitaletate, maturetate, gramate- 
cale, recapetulare, gigantec, delectante, redacțiune, oca
siune, etc. etc. se cetesc ca fataletate, vitaletate, ma
turetate, grămătecale, recapetulare, gigântec, delectânte, 
redăcciune, ocă^une, etc. etc. Red.

**) Cultura ar fi trebuit să ’l oprescă pe dl Si
lasî a vorbi într’un ton, ca cel observat în „b a- 
milia“ (Nr. 54. dto. 1 August a. c.), despre top aceia, 
cari nu vreau să scie de sistemul limbistic. și ortografic 
co ’l susține dl. Silasî. Nu numai „direcția nouău cu 
Alecsandri, Maiorescu, Negruzzi, șch, dar aprâpe toți 
literații fruntași de dincolo de Carpați: un Odobescu, 
Hășdeu, Sion etc. cu privire la limbă și ortografie în tre 
sine se deosebesc prea puțin, dar forte tare față cu 
etimologiștii Cipariani, din care face parte.ții. Șilași. 
Noi încă pe cât stăm de aprope de scriitorii din 
România pe atât suntem de îndepărtați^ de Cipari
ani. Iubim critica severă și nu ne suparăm, când ea 
este îndreptată și în contra nâstră. Dacă dl. Silasî 
va fi aflat în întimpinarea nostră la atacul seu din „ba- 
milia11 (1. c.) vre un termin aspru: plângă se la dl Silasî, 
din a cărui vocabular am scos pe „meșter—strică...u

Red.

niu, gigantecu, jă, âsta-dî, templa- 
mente, limbaii, delectante sî a mai 
multe alte de acâsta categoria. „Telegrafulu 
rom.11 sî delectantele seu filologu vreu se 
fia in limba sî scriere poporali romani, noi 
inca. Cestiunea e derept’acea, cumu prece- 
pemu unulu fiecare acea poporaletate a lim
bei ?

Dein parte-ne suntemu sî cu acâsta o- 
casiune parati, după marginitele poteri, a 
ne lamuri parerea. Premitemu spre acâst’a 
dâue trei lucruri.

Ântâiu e lucru la limbisti sî filologi 
constatatu, că unu omu dein poporu, fia a- 
cel’a poporulu romanu, magiaru, germanu, 
turcii ori hotentotu, in tâta viati’a sa nu fo- 
losesce mai multu de 300—400 de cuvente.') 
Lucru prâ firescu acest’a. Cerculu ideeloru 
sî concepteloru unui individu dein clasea 
poporului e fârte restrinsu, prein urmare i 
ajunge cumu se cade indegetat’a suma de 
cuvente spre a-si esprime câte tâte necese- 
thti ale viatiei sale mai multu au mai pu- 
cinu primitive sî idilice. Cu acâst’a nu vomu 
se dîcemu, că limb’a strinsu poporale a li
nei națiuni s’ar compune dein aieptat’a suma 
de vorbe. Variele impregiurari naturali cli
matice sî topografece sî in urmarea acestoi’’a 
diferitele ocupatiuni ale viatiei făcu, că p. 
e. muntânulu romanu se folosâsca nu pucine 
cuvente de acelea, pre carile Romanulu de 
la siesuri sî de pe litoralulu Dunărei sî al 
mhrei negre, pentru cercustârile sale mai 
multu au mai pucinu destinte de ale mun- 
tânului, nu le cunosce; sî vice-versa.

Esta suma desî mărginită de cuvente 
poporali depreuna cu formele lor gramate- 
cali e cu tâte acestea de cea mai mare în
semnătate pentru cultivarea ratiunale a veri 
cărei limbe. Ea formâdia simburele limbei, 
formâdia sî trebuie se formedie temeiul sî 
regulatoriulu sî indereptariulu sî caleusulu 
in demersulu cultivarei ei sanetâse. Vene 
adeca unu tempu in viati’a a mai fiecărei 
națiuni, candu de voia de nevoia tinde la 
una civilisațiune mai inalta : scientiele prindu 
in sinulu ei radecine sî inaintâdia, gustulu 
estetica se desvoltă, necesethtile viatiei mai 
comâde sî mai refinate se inmultiescu, in 
cpsecentia cerculu ideelor sî conceptelor 
ei începe dein ce în ce a se largi, cari 
tote pretindu neesorabile una înmulțire a 
tesaurului lesicale primitivu, înmulțire a- 
deseori inmensa. Unu omu dein poporu, 
cumu dîsemu, folosesce in viatia-si vre pa
tru sute de vorbe; unu Sbakesspeare in 
scrierile sale pana in optspradiece miie2) 
Câta distantia! Ce inmensa desclinire!

Va urma).

') Dr. Aug. Fuchs Die romanischen Sprachen 
im Verhăltnisse zum Latein., Halle 1849.

2) D r. Aug. Fuchs o. c.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 30 Septembre n. (Oficial), 
în 27 1. c. a întrat avantgarda și în 
28 1. c. grosul trupelor nostre în Z w o r- 
nik. La intrarea în localitate fură 
primite de o deputațiune compusă de 
fruntașii locuitorilor. Caimacamul a 
dat espresiune supunerei. Aci s’au aflat 
44 tunuri și o considerabilă cantitate 
de munițiune.

Bursa de Viena
din 30 Septembre n. 1878.

Metalicele 5°|0......................... • • • . 61 70
Acțiuni de bancă .... .... 801 —
Acțiuni de credit .... .... 235 75
împrumutul naț. 5°|0 (argint)......................... 62
împrumutul de stat din 1860 ..................... 111 80
London................................................... • . 116 10
Argint.............................................................. 99 90
Galbin ........................................................ 5 47
Napoleon d’aur (poli) ............................. 9 28 '|a
Valuta n6uă imperială germână .... 57 35

Economic.
Sibiiu, 25 Septembre n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5.50-6.30; Grâu secăreț, fl. 4.60-5.20; Se
carăți. 3.90—4 30; O r z fl. —4.—: O v e s fl. 1.90—2 30 ; 
Cucuruz fl. 5.10—5.50; Mălaiu fl. 7; Cartofifl. 
1.—1.75 ; Se mentă decânepă fl. 9.50—10 ; M az e re 
fl. 9; Linte fl. 12. Fasole fl. 8.— ; Făină de pâne 
fl. 4.75; Slănină pro 50 chilo fl. —.—34; Unsdre 
d e p o r c fl. 34.— ; Seu brut pro 50chilofl. 16.50; L u - 
minări de seu pro 50 chilo fl. 25. ; Seu de 
Luminări fl. 29.50; Săpunfl. 21.- ;Fenpro 50chilo 
fl. 0.80—0.90: Cânepăpro50chilo fl . 29—31; Lemne 
vîrtdse de foc pro metrul cubic fl. 3. Șpjrt pro 
grad 55 — 60 cr.; pro chilo: carne de vită 38—42 
cr.; Carne de vițel 32—36 cr. carne de porc 
44—48 cr.; carne de berbece 28—30 cr. du e, 10 de 20 cr,



Nr. 187- 1878, 1-3
CONCURS.

Pe basa bugetului pentru anul 
1878/9, votat de adunarea generală a 
Asociațiunei transilvane, ținută în Șîm- 
leu la 4 și 5 August a. c. (punct 26 
al procesului verbal) se publică prin 
acesta următorele concurse:

1. La un stipendiu de 400 fl., 
destinat pentru un student la fîlosofiă 
seu technică.

2. La un stipendiu de 60 fl., des
tinat pentru agronomiă.

3. La 3 stipendie de câte 60 fl., 
destinate pentru pedagogiă în patriă.

4. La un stipendiu de 60 fl. din 
fundațiunea Galiană, destinat pentru 
un gimnasist și carele a devenit va
cant din causă, că studentul, căruia 
i s’a fost conferit acest stipendiu în 
anul trecut, a întrelăsat a-și trâmite 
cu finea anului scolastic testimoniul 
prescris. Conform literilor fundațio- 
nali, la obținerea acestui stipendiu,— 
ceteris paribus — va ave preferința a- 
cela dintre concurenți, carele va do
vedi, cumcă se trage din familia fun- 
datorelui, și anume din familia „Pop 
și Anton".

5. La un ajutoriu de 20 fl. din 
fundațiunea „Emiliu Bașotă", cu; acea 
observare, că conform literilor funda- 
ționali, la obținerea acestui ajutor vor 
ave preferință studenții eminenți năs- 
cuți în munții apuseni, ori în fostul 
district al Năsăudului.

Terminul concurselor se defige pe 
25 Octomvrie a. c. st. n. —

Concurenții au să și înainteze su
plicile lor la subsemnatul comitet, 
proveZându-le cu atestat de botez și 
de paupertate și cu testimoniul de pe 
semestrul al II-lea al anului scolastic 
1877/8, iar cei ce vor concurge la 
stipendiul de sub p. 2, trebue să do- 
vedescă, cumcă au absolvit cel puțin 
scola elementară, că se pricep în ge
nere la economiă, după cum acesta 
se portă în țera nostră, și că au a-

—J —cvi—a o -ivt» - mi—cd—vuciț'JU»—: ------------------' 

Din ședința comitetului Asocia
țiunei Transilvane, ținută în Sibiiu la 
24 Septembre 1878.

Pentru președinte : Pentru secret, al II-lea :
P. Dunca m. p. V. Petri m. p.

Nr. 187—1878. 1—3
CONCURS.

Pe basa bugetului pentru anul 
1878/9, votat de adunarea generală a 
Asociațiunei Transilvane, ținută în Șîm- 
lău la 4 și 5 August a. c. (punct 27 
al procesului verbal), se publică prin 
acesta concurs la următorele aju
tore:

1. La 5 ajutore de câte 20 fl., 
destinate pentru sodali de meseriă, 
cualificați de a se face măiestri.

2. La 20 de ajutore de câte 12 fl. 
50 cr., destinate pentru învățăcei de 
meseriă.

Terminul concursului se defige 
pe 25. Octomvrie a. c. st n.

Concurenții au să-și înainteze su
plicile lor la subsemnatul comitet, 
provedendu-le încât pentru sodali, cu 
atestat de botez și de purtare morală, 
dovedind totodată, că sunt cualificați 
de a se face măiestri; iar încât pen
tru învățăcei, se recere, ca suplicile 
lor, pre lângă atestat de botez și de 
purtare morală, se fie instruate și cu 
adeverința de la măiestrul respectiv 
despre desteritatea și deligința des- 
voltat în meseria, cu carea se ocupă.

Din ședința comitetului Asocia
țiunei Transilvane, ținută la 24 Sep
temvrie 1878.

Pentru președinte: Pentru secret, al II-lea:
P. Dunca m. p. V. Petri m. p.

Nr. 187 — 1818. 1-3
CONCURS.

Pe basa bugetului pentru anul 
1878/9 votat de adunarea generală a 
Asociațiunei Transilvane, ținută în Șîm-

| leu la 4 și 5 August a. c. (punct 31 
al procesului verbal) se publică prin 
acesta concurs la patru premie de 
câte 25 fl. pentru acei învețători, cari 
se vor fi destins întru predarea po- 
măritului și grădinăritului la scolele 
nostre poporale.

Suplicile instruite cu atestatele 
recerute să se adreseze la acest comi
tet pănă la 30 luniu 1879 stilul nou.

Din ședința comitetului Asocia
țiunei Transilvane, ținută în Sibiiu la 
27 Septemvrie 1878.

Pentru președinte: Pentru secret, al II-lea :
P. Dunca m. p. V. Petri m. p.

Nr. 187—1878. 1—3
CONCURS.

Societatea „Transilvania" din Bu
curesci a decis se împartă câte patru 
ajutore pentru fie care din următorele 
8 meserii: rotăriă, dolgheriă (carpen- 
tăriă, Zimmermann), ferăriă, cojocăriă, 
(templăriă Tischler), cismăriă grosă, 
pălărieriă, curelăriă seu șelăriă.

Subsemnatul comitet la invitarea 
societății „Transilvania", deschide prin 
acesta concurs pentru îmbrățișarea 
meseriilor indicate, însercinăndu-se a 
așețla pre junii, cari ar voi a se a- 
plica la meseriile acestea, la maeștrii 
cei mai. buni pe câte 3 seu 4 ani, cu 
contracte formale, însă sub următo
rele condițiuni;

1 Să fie Români de nascere.
2. Să aibă cel puțin etatea de 

14 ani.
3. Se poșetă cel puțin cunoscin- 

țele, ce se predau în scolele primărie 
din Austro-Ungaria și se cunoscă și 
o limbă streină, germană seu ma
ghiară.

4. Părinții să se lege în scris, 
că vor lăsa pre fii lor se învețe me
seria la carea se aplică, pănă când 
vor eși calfe seu sodali cu atestat în 
regulă.

Suplicile instruite conform celor 
espuse mai sus, să se înainteze la sub- 

—udinuudul—i tu-t-ve?!—mi < 1C p cil Jet— 
Octomvrie a. c. stilul nou.

Din ședința comitetului Asocia
țiunei Transilvane, ținută la 24 Sep
temvrie 1878.

Pentru președinte: Pentru secret, al II-lea :
P. Dunca m. p. V. Petri m. p.

Nr. 163 protop. 3—3
CONCURS.

La școla română conf. gr. or. 
din Lancrăm, protopresbiteratul S. Se
beșului sunt de ocupat următorele po
sturi de învețători:

1. pentru clasa I lefa 120 fl. v. a.
2, pentru clasa II lefa 160 fl. v. a.
3. pentru clasa III lefa 200 fl. v. a. 

1 stângin de lemne și cuartir liber.
Concursul espiră în 30 Sept. a. c.
Doritorii de a ocupa aceste pos- 

sturi să-și așternă petițiunile lor in
struite conform statutului organic pănă 
la 30 Sept. a. c. la oficiul protopo
pesc în Sebeș.

Lancrăm în 9 Septembre 1878.
Comitetul parochial.

Nr. 133|1878 — adm. ppresb. 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei va
cante de clasa a Il-a Visca protopres
biteratul Iliei se escrie concurs din 
nou în urma ordinațiunei pre venera
bilului consistor archidiecesan dto 11 
luliu 1878 Nr. 1037 B. cu terminul 
pănă la 14 Octobre 1878 st. v. cu ur
mătorele emolumente:

1. Casă parochială cu grădină de 
legumi.

2. Păment arător și fenaț de 4 
jugere și 1520°Q.

3. Dela 122 familii câte una fer
delă de cucuruz în bombe.

4. Dela 100 case câte una ții de 
lucru cu palmele, dela 60 cu boii.

5. Stola usuată și îmbunătățită 
dela 160 familii, cari emolumente com- 

putate tote în bani dau suma de 483 
fl. 90 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acesta pa- 
rochie vor ave a-și așterne rogările 
instruite în sensul statutului organic 
la subscrisul pănă la terminul sus in
dicat.

Gurasada 23 August 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Alecsiu Olariu m/p., 
adm. ppresb.

Nr. 93—1878. 2—3
CONCURS.

Pe basa ordinațiunei pre venera
bilului consistor archidiecesan din 7 
Apriliu Nr. 791—1875 pentru vacanta 
parochie gr. or. de a IlI-a clasă Po
iana Porcului se escrie concurs pănă 
la 14 Octobre 1878.

Emolumentele sunt:
1. Dela 100 familii câte 1 merță 

mare de mălaiu sau 2 merțe mari de 
tulei.

2. Folosirea cimiterului.
3. Tacsele stolare staverite de si

nodul parochial din anul 1872, tote 
acestea computate la olaltă dau un 
venit anual de 159 fl. 25 cr. v. a.

Concurenții la acest post preo
țesc sunt poftiți a-și substerne la sub
scrisul concursele sale instruite în sen
sul statutului organic și a disposițiu
nilor sinodali din anul 1873 pănă la 
terminul sus pomenit.

Cupșeni în 14 August 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Samuil Cupșa m/p., 
ppresb. gr. or.

Pu b I i câți u ne.
Următorele drepturi regale și ob

iecte ale corporațiunei foștilor grani- 
țeri Dobreni, se vor esarenda în 8 
Octomvrie a. c. la 8 ore ante meri
diane în calea licitațiunei publice pre 

-Anrată do % am’ înrapâjuLdin 1 Ianua
rie 1879 pănă în 31 Decemvrie 1881 
și anume.

1. Ospătăria situată în piața opi- 
dului Dobra cu dreptul de vânzare de 
vin și rachiu ținătore de aceea; cu 
prețul strigărei de 450 fl. — Se mai ob
serva, că arendătorele acestui obiect va 
avea a folosi dreptul de vânzare de 
beuturi numai singur în aceea afară 
însă nu.

2. Mora din sus cu 4 petri cu 
prețul strigărei de 900 fl. v. a.

3. Mora din jos cu o petră cu 
prețul strigărei de 100 fi. v. a.

4. Dreptul de târg la târgurile 
de septâmână și țeră cu prețul stri
gărei 650 fl. v. a.

5. Bolta corporațiunei din piață, 
de sub Nr. 215 cu prețul strigărei 
100 fl. v. a.

A eșit de sub presă și se află de vendare în tote librăriile cu 
prețul de 45 cr. v. a. sau 1 leu n.:

Calendarul
BUNULUI ECONOM

pe amil
întocmit

1819
de [19] 1—3

D. Comșa și Eugen Brote.
Cuprinzând afară de partea proprie călindarelor: Conspectul 

târgurilor din Ardei, Ungaria, Romănia și Bucovina. _  
Povestea lui Harap Alb. Diverse poesii alese. — Economia câmpului 
(dsele ca material prețios la îngrășarea pământului; stirpirea mușchiului: 
unelte de sapat, mașina de sfarmit cucuruzul, etc. etc.) _  Economia 
vitelor (taurul de prăsilă; conservarea untului; mașinile de tăiat nu
trețul etc.) — Pomăritul (semicopularea; localul de ernat pomele etc.) 
— Vieritul (vița „Risling;" reumplerea buților). — Florăritul (udatul 
florilor). — Posta. — Corespondența tele gr. __ Timbre. __ 
Tabele de interese. — Zicale. — Literatura română agri
colă etc.__________________________________________________ °

6. Făuria corporațiunei din piață 
cu prețul strigărei de 60 fl. v. a.

7. Edificiul pentru măcelărit cu 
prețul strigărei de 70 fl. v. a.

8. Dreptul de vendare de rosole 
la târguri cu prețul strigărei de 80 
fl. v. a.

Doritorii de a licita sunt poftiți 
a se presenta pre țliua diterminată- 
— avend fie care a depune vadiul de 
10 % de la prețul strigărei ante de 
începerea licitațiunei; — oferte în scris 
nu se primesc.

Condițiunile de licitațiune se pot 
vedea în fie care (li la casa opidană.

Dobra în 24 Septemvrie 1878.
Presidiul corporațiunei.

Romul de Crainic, m. p. 
preș. eoni.

losif Criste m. p.
2—3 not. com.

Nr. 187|1878 — adm. ppresb. 2--3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei va
cante de clasa a IlI-a Furcșora pro
topresbiteratul Iliei se escrie concurs 
în urma ordinațiunei pre venerabilului 
consistor archidiecesan dto 11 luliu 
1878 Nr. 1037 B. cu terminul pănă 
la 14 Octobre 1878 st. v.

1. Casă parochială cu grădină de 
legume.

2. 2 jugere și 1300°Q păment 
parte ărator parte fenaț.

3. Folosirea cimiterului după plac 
cu cele ce se află într’ensul.

4. Dela 120 familii câte una fer
delă cucuruz în bombe de 16 copuri 
după mesura veche.

5. Stola usuată și îmbunătățită 
dela 120 familii, care emolumente com
putate tote în bani dau suma de 372 
fl. 43 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acestă pa
rochie vor ave a-și așterne rogările 
lor instruite în sensul statutului or
ganic la subscrisul pănă la terminul 
sus indicat.

Gurasada 29 August 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Alecsiu Olariu m/p, 
adm. ppresb.

A nun ci u.
A eșit de sub tipar și se află de 

vendare în librăria lui H. Zeidner 
în Brașov

CHEMA ANORGANICĂ 
lucrată pe basa teoriilor mai noue și 
întocmită pentru scolele medie de

Iulian Filipeseul, 
prof, la scdlele centrale rom. gr. ort. 

în Brașov.
Prețul 1 fl. 20 cr. v. a. — Pentru Romănia 3 lei noi.

[18] 3—3


